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РВіА 
ТЦК та СП 

ГУР 
ТрО 
ВМС 
ПС 
БпЛА 
ВСП 

– інформаційно-пропагандистське забезпечення
– морально-психологічне забезпечення
– Збройні сили
– спеціальна військова операція
– Луганська народна республіка
– Донецька народна республіка
– Сили оборони України
– російська федерація
– Збройні Сили України
– Збройні Сили України
– протиповітряна оборона
– реактивні системи залпового вогню
– Європейський Союз
– Союз Радянських Соціалістичних Республік
– приватна військова компанія
– Національна гвардія України
– бойова машина піхоти
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підтримки
– Головне управління розвідки
– Територіальна оборона
– Військово-Морські сили
– Повітряні сили
– безпілотний літальний апарат
– Військова служба правопорядку
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ВСТУП 
 

Зараз, як ніколи, значного поширення набувають комунікативні 
технології з елементами маніпулювання громадською думкою, яка стала 
одним із найсуттєвіших чинників впливу на прийняття рішень. 
Змінюються підходи до організації і проведення інформаційно-
пропагандистського забезпечення (ІПЗ) військ (сил) на підставі зміни 
самої парадигми пропаганди. 

Суттєві зміни воєнно-політичної обстановки у світі загалом та 
навколо України з початком повномасштабної російської агресії, характер 
ведення бойових дій, форми і способи підготовки та застосування 
підрозділів Сил оборони України, зростання значення інформаційних 
технологій зумовлюють постійну потребу в удосконаленні внутрішньо-
комунікаційної роботи з особовим складом, як основного напрямку ІПЗ.  

Однією з актуальних потреб людини є потреба в інформації. Теза: 
«хто володіє інформацією, той володіє світом» замінюється на тезу: «хто 
управляє інформацією, той перемагає та досягає успіху». Головним 
чинником, який впливає на досягнення успіху в бойовій обстановці, є 
володіння й управління командирами та особовим складом оперативною, 
достовірною, правдивою інформацією в частині, що їх стосується. 

Досвід війни доводить, що інформаційно-пропагандистський вплив 
спрямовується на людський розум, оскільки він дає можливість впливати 
на найслабшу ланку на полі бою – мислення військовослужбовця. Таким 
чином, в умовах інформаційного суспільства потрібна системна 
цілеспрямована робота командирів, штабів, офіцерів з морально-
психологічного забезпечення щодо формування у військовослужбовців 
необхідних морально-бойових якостей, принципів вірності і відданості 
своєму народові та Батьківщині. Внутрішньо-комунікаційна робота є 
одним з основних напрямків ІПЗ, а проведення інформування особового 
складу – основний вид внутрішньо-комунікаційної роботи. 

Науково-дослідний центр гуманітарних проблем Збройних Сил 
України спільно із Головним управлінням морально-психологічного 
забезпечення Збройних Сил України продовжує цикл інформаційно-
аналітичних матеріалів щодо Сил оборони України на допомогу 
командирам (начальникам), фахівцям структур морально-психологічного 
забезпечення (по роботі з особовим складом) Сил оборони України, яку 
вони зможуть використовувати під час проведення заходів внутрішньо-
комунікаційної роботи з особовим складом. 

Збірник присвячений військовослужбовцям Сил оборони України, 
що мужньо протистоять російській агресії. 

З посібника ви узнаєте: що таке Сили оборони України, які силові 
структури України входять до їх складу, які переваги мають Сили 
оборони України порівняно з російською армією, яка роль Сил оборони 
України у забезпеченні національної безпеки та ще багато цікавого. 
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1. Чому російська «спеціальна воєнна операція» в Україні – 
це насправді війна? 

Після Другої Світової війни та створення ООН, країни, фактично, 
перестали оголошувати одне одному війни, щоб не порушувати 
міжнародне законодавство, що забороняє агресивні війни. Разом з цим, 
війни стали виправдовувати різними термінами, на кшталт: військова 
операція, антитерористична операція або допомога уряду для 
збереження влади.  

Агресивні дії останніх років, зазвичай виправдовують 51 статтею 
ООН про самооборону. Війна росії проти України також не стала 
виключенням: путін також заявив, що росія скористалась цією статтею 
для «захисту» ДНР і ЛНР, які напередодні були визнані росією. Однак, 
навіть на цьому етапі виникає питання щодо легітимності дій росії, у 
зв'язку із невизнанням цих недореспублік у світі. Термін «війна» має явне 
негативне забарвлення, тому російська влада намагається від нього 
віддалитися. 

Російська «спеціальна військова операція» (СВО) на території 
України, як її називають у росії, і яка почалася у лютому 2022 році, 
фактично є війною між росією та Україною. Існує кілька ключових причин, 
чому цю ситуацію можна вважати війною: 

Використання військової сили: росія незаконно вторглася на 
територію України, використовуючи свої збройні сили, включаючи 
регулярну армію та приватні військові компанії. Це було супроводжене 
веденням повномасштабних бойових дій. Російські збройні сили 
застосовують усю наявну воєнну техніку та озброєння для ведення 
звичайної війни. Крім того, свідченням ведення росією війни, а не СВО, є 
проведення у росії мобілізації. 
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Масштаб ведення бойових дій: якщо порівнювати війну в Україні з 
недавніми воєнними операціями чи інтервенціями країн у світі, то стає 
зрозумілим, що це самий масштабний збройний конфлікт в Європі з часів 
Другої Світової війни: фронт активних бойових дій складає більше 1000 
км, а у боях задіяні сотні тисяч військових. 

Людські жертви і матеріальні збитки: агресія росії призвела до 
смерті десятків тисяч українців, включаючи військовослужбовців та 
цивільних. Крім того, війна призвела до значних матеріальних збитків, 
знищення житлових будинків, цивільної інфраструктури та інших об'єктів. 
Міста та селища, які захоплюються російськими варварами, практично 
повністю знищуються.  

Окупація та анексія територій: згідно статуту ООН збереження 
територіальної цілісності країн – є основою для існування нинішнього 
світового порядку. Окупація та анексія росією частини території України 
підтверджує ведення війни для захоплення територій, а не виконання 
якоїсь незрозумілої СВО. 

Міжнародне визнання: російське вторгнення на територію України 
було визнано багатьма країнами як акт агресії та порушення 
міжнародного права. Багато країн ввели санкції проти Росії відповідно до 
її агресивних дій в Україні. 

Усі ці чинники підтверджують, що між росією та Україною ведеться 
війна, яка має серйозні наслідки для обох країн та міжнародної спільноти. 

 
2. Що таке Сили оборони України? 
Сили оборони України (СОУ) – Збройні Сили України, а також інші 

утворені відповідно до законів України військові формування, 
правоохоронні та розвідувальні органи, органи спеціального 
призначення з правоохоронними функціями, які забезпечують оборону 
держави, в тому числі Національна гвардія, Державна прикордонна 
служба, Національна поліція тощо. 
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Склад Сил оборони України включає такі основні види військ: 
Сухопутні війська: вони складають найбільшу частину СОУ і 

включають різні види військових підрозділів, включаючи механізовані та 
танкові бригади, артилерію, ракетні війська, зенітно-ракетні війська, 
інженерні війська та інші спеціальні підрозділи. Призначені для ведення 
бойових дій переважно на суходолі. 

Повітряні сили: вид Сил оборони України, який має на озброєнні 
винищувальну, бомбардувальну, штурмову і транспортну авіацію, а 
також зенітні ракетні війська і радіотехнічні війська. Повітряні сили у 
цьому вигляді були створені у 2004 році шляхом об'єднання двох видів: 
Військово-повітряних сил та Військ протиповітряної оборони України. 
Призначені для охорони повітряного простору держави, ураження з 
повітря об'єктів противника, авіаційної підтримки власних військ (сил), 
висадки повітряних десантів, повітряного перевезення військ і 
матеріальних засобів та ведення повітряної розвідки. 

Військово-морські сили: це вид Сил оборони України, призначений 
для захисту суверенітету і державних інтересів України на морі, розгрому 
угруповань ВМС противника у визначених військово-морських зонах 
самостійно та у взаємодії з іншими видами СОУ, військовими 
формуваннями та правоохоронними органами відповідно до Конституції 
України законами України, сприяння Сухопутним військам на 
приморському напрямку. 

Сили оборони України також включають підтримуючі військові 
структури, наприклад, такі як логістичні, медичні та комунікаційні служби, 
які забезпечують функціонування та підтримку бойових підрозділів. 

Сили оборони України є важливим елементом національної 
безпеки країни і виконують свої обов'язки щодо відбиття російської 
агресії та збереження незалежності нашої Країни. 

 
3. Які успіхи були досягнуті Силами оборони України в боях 

з російськими окупантами на фронті російсько-української війни у 
2022 році? 
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У 2022 році Сили оборони України досягли значних успіхів у боях з 
російськими окупантами. Основні досягнення включають: 

відбиття російських наступальних операцій: СОУ здійснили 
успішні оборонні операції та відбили декілька наступальних атак 
російських сил на різних напрямках. Вони ефективно стримували 
російські війська та завдали їм значних втрат; 

визволення та відновлення контролю над територіями: Сили 
оборони України активно проводили контрнаступальні операції та 
звільнили значну кількість територій, які були окуповані російськими 
військами. Головне досягнення – це перемога в битві за Київ, тому що 
вона дала поштовх всьому тому, що відбувалося далі. Зокрема, було 
відновлено контроль над північними областями України, звільнено 
практично усю Харківську та велику частину Херсонської області із 
стратегічно важливими районами та населеними пунктами; 

 
нанесення значних втрат противнику: Українські війська нанесли 

суттєві втрати російським силам. Вони успішно атакували російські 
позиції, знищували ворожу техніку та інфраструктуру, завдаючи 
серйозних втрат російській армії. Так, станом на 31 грудня 2022 року 
загальні бойові втрати росіян орієнтовно склали: 

особового складу – близько 106670 осіб ліквідовано; 
танків – 3032 од; 
бойових броньованих машин – 6091 од; 
артилерійських систем – 2022 од; 
РСЗВ – 423 од; 
засоби ППО – 214 од; 
літаків – 283 од; 
гелікоптерів – 270 од. тощо; 
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виконання спеціальних операцій: Сили спеціальних операцій активно 
діяли у глибині ворожої території, проводили розвідувальні операції, 
захоплювали важливі об'єкти та виконували спеціальні завдання, що 
завдали значного удару російським силам та окупаційному режиму; 

зміцнення оборони та підвищення бойової готовності: Сили 
оборони України працювали над зміцненням оборонних позицій, 
покращенням можливостей військової техніки та підвищенням бойової 
готовності військових підрозділів. Це дало змогу ефективно протистояти 
російській агресії та завдати ворогу значних втрат. 

Зазначені успіхи свідчать про високу бойову готовність та вміння 
Сил оборони України ефективно протистояти російській агресії та вести 
операції у складних бойових умовах. Проте важливо підкреслити, що 
російсько-українська війна є складною та динамічною ситуацією, і дії Сил 
оборони України продовжуються з метою захисту територіальної 
цілісності та безпеки країни. 

 
4. Чому російський «бліцкриг» затягнувся? 
Перша причина – це несподіваний, для загарбників, опір української 

армії та дуже слабка лояльність населення. Перед нападом у кремлі 
вважали, що українська армія не надаватиме серйозного опору, і що 
загалом українське населення ставитиметься лояльно до російської 
армії. Це підтверджується багатьма військовими аналітиками виходячи з 
безлічі фактів. Російська армія, очевидно, не була готова до затяжного 
конфлікту і не була повністю укомплектована для ведення бойових дій. 
Наприклад, ми бачили, як через декілька днів війни на трасах до Києва 
були утворені багатокілометрові пробки з російської військової техніки, 
частина з якої просто не мала палива для просування далі, інша ж 
частина стояла в очікуванні наказу. Самі військові колони залишалися 
без прикриття та ставали мішенню для наших воїнів. 
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Друга причина – це недооцінка української армії. Виходячи з 
вищевказаного москва вважала, що армійські структури в Україні 
виявляться демотивованими після нападу росії, що привнесе розбіжності 
у їх лави та командування не зможе з цим впоратися. Проте виявилося, 
що українська армія досить злагоджена і мотивована та почала давати 
успішну відсіч російським військам. Військові та громадські лідери 
України були готові до наступу росії та стали діяти рішуче. 

Українську армію недооцінювали і багато іноземних експертів та 
політиків, які з початком конфлікту буквально заявили, що Київ протягне 
не більше 96 годин, тобто не більше чотирьох діб. 

Військові дослідники відзначають кращу військову тактику та 
практику командування з українського боку. Військові експерти окремо 
відзначають більш гнучке та оперативне командування СОУ, де 
ініціативу можуть брати на себе навіть молодші командири. 

 
5. Чому Захід недооцінив Українську армію? 
Згадуючи початок війни в Україні багато західних аналітиків та 

політиків давали нашій країні не більше кількох тижнів на опір. 
Наприклад, офіційна розвідка США давала Києву три-чотири доби, після 
чого його мали взяти російські війська. Однак, через півтора роки війни, 
дані прогнози здаються якимось абсурдом. 

 
Незважаючи на те, що західні уряди, ще у листопаді 2021 року 

попереджали про підготовку нападу росії на Україну, масово озброювати 
Україну вони не збиралися. Адміністрація США робила ставку на 
переговори з путіним і на недопущення конфлікту. Захід навіть не 
розглядав варіант того, що Україна зможе вистояти за 
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широкомасштабної агресії. Саме тому вся військова допомога Заходу, на 
початку війни, складалася із «Джавелінів» та «Стінгерів» і подібних 
систем. За що ми їм, звичайно, дуже вдячні! 

Це ручні системи, які було б зручно використовувати в ході 
партизанської війни. Саме на неї і був розрахунок. Ніякого важкого 
озброєння не постачали. Західні країни, недооцінивши українську армію, 
побоювалися, що все їхнє озброєння, яке вони передадуть, просто 
опиниться в руках російські армії. Тільки після відступу російських військ 
від Києва стало зрозуміло, що столиця вистояла і, що українська держава 
має всі шанси вижити. 

Чому ж Захід недооцінив українську армію?  
Перша причина – це переоцінка російської армії. Західні аналітики 

та політики завжди дуже високо оцінювали боєздатність російської армії. 
Довгий час армія росії носила неофіційний статус другої армії світу. 
Такий міф сформувався одразу з багатьох причин: як просто за 
кількісними показниками – найбільша армія у світі та найбільша кількість 
бронетехніки, так і по якості. Путін щорічно представляв нові види 
озброєння, часто застосовуючи тези про те, що дане озброєння не має 
іноземних аналогів. Це озброєння, чисто на папері, високо оцінювали і 
західні політики.  

Російська армія мала бойовий досвід у Чечні, Грузії, Сирії і 
найчастіше він був вдалим. Також, і радянська спадщина залишала за 
заходом стереотипне мислення з часів Холодної війни. В цілому               
PR-кампанія путіна в цьому плані вдалася. Захід повірив у те, що 
російська армія це одна з найбільших і найпотужніших армій у світі, тому, 
як би там українська армія не модернізувалась, протистояти російській 
армії вона ні в якому варіанті не зможе. 

 
Друга причина – це українська армія у 2014 році та негативний 

досвід її застосування на Донбасі. Західні аналітики багато в чому 
виходили з даних про Українську Армію зразка 2014 року. Такий 
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негативний шлейф про українську армію надовго залишався у головах 
західних експертів та політиків. До речі, ще тоді Сполучені Штати 
відмовилися масово озброювати ЗС України. 

Третя причина – оцінка морального та бойового духу. Питання 
мотивації бойового духу відіграють не останню роль. Тільки мотивовані 
солдати можуть виконувати ефективно накази та боротися з 
противником. Цей чинник вкрай важливий у всіх війнах. Незважаючи на 
важливість таких показників, вони є чисто абстрактними і якось 
адекватно та фактично їх неможливо оцінити. У цьому полягає проблема 
оцінки боєздатності тієї чи іншої армії. Тільки практичний досвід показує 
як солдати поведуть себе у бою.  

Окремо варто відзначити негативний афганський досвід 
Сполучених Штатів, що відіграв важливу роль для американської 
адміністрації та, згодом, позначився на Україні. Не дивлячись на велику 
та довготривалу американську допомогу, після уходу американців, 
Афганістан досить швидко був захоплений талібаном і без американської 
підтримки афганська армія нічого із себе не представляла. Болісним 
стало і те, що американське озброєння було захоплена талібами. Цей 
негативний досвід сильно позначився на американській адміністрації, яка 
побоювалася повторення такого ж сценарію в Україні. А саме того, що 
українська армія розбіжиться, а Західне озброєння захопить росія. До 
речі, саме з цим досвідом був пов'язаний і заздалегідь запланований 
від'їзд усіх західних посольств з Києва, щоб посли, як у Афганістані, не 
застрягли в окупованій країні. 

 
6. Чому Захід переоцінив російську армію? 
Перша причина – це дуже великий, особливо у порівнянні з 

Україною, військовий бюджет росії – 60 млрд. доларів на рік.  

 
Друга причина – фейкові, як тепер зрозуміло, звіти російського 

командування. Західні аналітики, покладаючись на російські військові 
звіти, дійшли висновку про те, що російська армія пройшла модернізацію, 
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